



习近平致电祝贺马茂当选连任基里巴斯总统

新华社北京10月27日电 10月27日，国家主席习近平致电塔内希·马茂，祝贺他当选连任基里巴斯共和国总统。习近平指出，中国和基里巴斯是好朋友、好伙伴、好兄弟。

2019年9月恢复外交关系以来，中基两国政治互信不断增强，务实合作成果丰硕，人文和地方交流密切，在涉及彼此核心利益和重大关

切问题上始终相互理解、相互支持。我高度重视中基关系发展，愿同总统先生一道，推动两国关系行稳致远，更好造福两国人民。

《习近平关于健康中国论述摘编》出版发行

新华社北京10月27日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于健康中国论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

人民健康是社会主义现代化的重要标志。党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央始终坚持人民至上、生命至上，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持中国特色卫生与健康发展道路，确立新时代卫生与健康工作方针，全面推进健康中国建设，深化医药卫生体制改革，建成世界上规模最大的医疗卫生服务体系，健全遍及城乡的公共卫生服务体系，我国人民健康水平显著提高。习近平同志围绕健康中国建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于推动新时代我国卫生与健康事业发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业打下坚实健康基础，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题，共计292段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年9月期间的报告、讲话、谈话、致辞、书信、指示、批示等140多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

《论述摘编》分10个专题，共计292段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年9月期间的报告、讲话、谈话、致辞、书信、指示、批示等140多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

本报记者

《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》日前印发，这是贯彻党的二十届三中全会精神作出的一项重大部署，是进一步全面深化改革的重要组成部分，是推进中国式现代化建设的必然要求。连日来，全国广大产业工人认真学习《意见》。大家一致表示，将坚决贯彻落实党中央、国务院关于深化产业工人队伍建设改革的重要要求，坚定不移听党话、跟党走，以实际行动拥护改革、支持改革、推动改革，全身心投入伟大事业，以技能成就梦想，以匠心铸就未来，坚守技能报国初心，在中国式现代化建设中发挥主力军作用。

“《意见》吹响了产业工人投身强国建设、民族复兴伟业的冲锋号角。”全国劳模、2023年“大国工匠”年度人物、金川集团铜业有限公司贵金属冶炼特级技师潘从明备受鼓舞。他说：“我将与同事继续钻研贵金属冶炼技术，不断提高工艺精度和产品质量，积极参与技术创新项目，探索新的贵金属冶炼方法和应用领域，为推动国家贵金属产业高质量发展贡献自己的力量。”

潘从明对未来充满信心，他期望政府进一步加大对贵金属产业领域高技能人才的培养和支持力度，提供更多的政策扶持，畅通与高校、科研机构的合作，推动产学研一体化发展，培养更多适应现代高端先进设备、熟练运用现代技术的复合型技术技能人才。

高铁风驰电掣、公路四通八达、大桥飞架南北、广厦拔节生长……神州大地上，飞速发展的基建图景背后，有着产业工人的奋斗身影。

“作为产业工人的一员，《意见》的出台让我备受鼓舞。”全国五一劳动奖章获得者、中铁七局集团兰合铁路项目部姜春平说，《意见》一系列有力举措，为一线产业工人鼓劲又提气。

当前，国家有关建筑产业工人队伍建设的政策越来越完善，对于技能人才培养也越来越重视，各种培训、比赛的平台机会也多了起来。姜春平说，下一步，项目部将通过技术技能培训、安全教育实训等方式，将产业管理融入安全生产的关键环节，全面提升安全管理质效，为项目更好更快建设奠定坚实基础。

通过深化“产改”，产业工人技能培育体系日益完善，全国技术能手、太原重工轨道交通设备有限公司设备能源室技术主办宋志伟对此感触颇深。他说，在高度自动化、信息化的制造企业，普遍呈现出技术、技能融合发展的特征，越来越多的高水平技术工人正在工艺改进、研发创新中发挥作用。

在宋志伟看来，兼具技术、技能的复合型人才，才能更好地满足智能制造的要求。深化“产改”，将培养更多复合型技术技能人才。

“《意见》提出的各项改革措施，旨在进一步提升产业工人的社会地位、经济待遇和职业发展空间，这对于广大产业工人来说，无疑是一个巨大的利好。”贵阳市劳模、贵州省最美劳动者马磊是娃哈哈西南片区的电气工程师，他的工作职责是在全国各分公司完成饮料生产线的安装和编程调试工作、配合车间自主研发、完成一系列节能降耗的技术改进。

以技能成就梦想 以匠心铸就未来

——《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》激励产业工人坚守技能报国初心，在中国式现代化建设中发挥主力军作用

深化“产改”进行时

《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》登上热搜、刷屏“朋友圈”，更刷新了中国一重产业工人的职业生涯——

产业工人与企业的“双向奔赴”

本报记者 郑莉 朱欣

“登上热搜、刷屏‘朋友圈’！相信咱们产业工人的职业发展前景将更加广阔！”《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》日前正式公布，看到消息后技术工人桂玉松兴奋地说道。

桂玉松，这位被同行誉为“刀客”的一重集团（黑龙江）重工有限公司轧电制造厂工人，多年从事深孔钻、数控立车机械加工，“操刀”近百万次，可谓刀无虚发。但在“大国重器”制造过程中，桂玉松也曾多次遇到“瓶颈”，甚至被外国专家说：“你们没有能力加工这么高精尖的产品。”

“中国要发展，始终要靠自己！”不服输的中国一重产业工人用实际行动作答——乘着“产改”的春风，技术工人深植创新创造沃土，努力推动一重高质量完成了715吨重的世界最大百万千瓦整锻低压转子、国内首件调相机转轴，具有完全自主知识产权的核

电主管道等一大批核心设备的加工任务，解决了多项“卡脖子”难题，推动实现从“跟跑”到“并跑”“领跑”的重大跨越。与此同时，一大批以刘伯鸣、桂玉松为代表的中国一流产业技术工人队伍不断壮大，成为实施创新驱动发展战略、加快建设制造强国的骨干力量。

实施“二十条”举措助力“产改”走深走实

中国一重始建于1954年，是制造业中的母机型企业，覆盖核电、石化、冶金、矿山、锻压、风电、海洋和农机等众多装备制造领域。在企业成立70周年之际，一重的产业工人迎来了高光时刻。

今年国庆前夕，习近平总书记给中国一重产业工人代表回信，勉励他们坚守技能报国初心，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，苦练内功、提高本领，为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。

“大国工匠”刘伯鸣正是给习近平总书记写信的产业工人代表之一。“深感自豪，但更感到责任重大！”刘伯鸣激动之

余，更多地思考作为新时代的产业工人，如何坚守初心，在创新创造上努力作为，以更大的力度破解关键核心技术难题，打造更多的国之重器。

在中国一重，像刘伯鸣这样的优秀产业工人不胜枚举：全国五一劳动奖章获得者伊世明、桂玉松、马谷军，首届“龙江工匠年度人物”王国峰，黑龙江省劳模模范杨晓禹，黑龙江省五一劳动奖章获得者王宏祺……据统计，9000余名在岗职工中，技术和技能岗位占比77.3%，高级以上人员占比35.3%，评聘公司级大国工匠11人、首席技能大师23人。

能人辈出的背后，是一重扎实推进“产改”的坚定选择。

国家要发展，制造业要发展，装备制造是重中之重，是现代大国必不可少的。一重深知所肩负的历史重任，更清楚地认识到，建设一支高素质产业工人队伍的重要意义。

2017年，中共中央、国务院印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》。按照“政治上保证、制度上落实、素质上提高、

权益上维护”的总体思路，中国一重集团立足自身特点和产业工人需求，针对影响产业工人队伍发展的突出问题创新体制机制，着手制定了《深化新时期产业工人队伍建设改革二十条措施》，建立完善了一套从培养选树到使用激励的产业工人队伍建设制度机制。

与此同时，一重推出了一系列配套制度：在建功立业方面，制定劳模和工匠创新工作室管理办法、“百万一重杯”劳动竞赛规划（2021—2025）和实施办法；在素质提升方面，制定了技能人才培训规划、培训管理制度、劳动模范管理办法；在地位提高方面，制定了大国工匠、首席技能大师评聘管理暂行办法和考核实施办法；在职业发展方面，制定了特殊津贴管理办法和技能人才晋级管理办法；在权益维护方面，制定了职工带薪休假、补充医疗保险、绩效管理、优秀职工疗养等实施细则。（下转第2版）

前9个月我国规模以上工业企业实现利润超5万亿元

据新华社北京10月27日电（记者韩佳诺 潘洁）国家统计局27日发布数据，今年1至9月份，全国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元，同比下降3.5%。

国家统计局工业统计师于卫宁表示，受多重因素影响，1至9月，规模以上工业企业利润同比有所下降，但利润总额超过5万亿元，特别是高技术制造业为代表的新动能行业利润较快增长，彰显工业经济发展韧性。

从整体看，利润有所下降，但在细分领域，也不乏亮点。前9个月，在生产快速增长带动下，高技术制造业利润同比增长6.3%，高于规上工业平均水平9.8个百分点，拉动规上工业利润增长1.1个

百分点，为规上工业利润提供重要支撑。其中，航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造行业利润同比增长17.1%、13.2%；智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智能制造行业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%；锂离子电池制造等绿色制造行业增长58.8%。

于卫宁表示，下一阶段，要深入贯彻党中央、国务院决策部署，加快落实存量政策和近期出台的一揽子增量政策，为工业企业健康发展提供良好的生产经营环境，助力工业企业利润恢复向好。



学校里的“民族传统体育运动会”

近年来，广西梧州积极推进民族传统体育进校园，将抛绣球、打陀螺、斗鸡、板鞋竞速等数十种项目引入学校，在提升学生身体素质的同时，促进各民族青少年之间的交流。图为该市大桥小学的学生们在体育课上练习打陀螺。 新华社记者 黄孝邦 摄

市级搭建平台 县区突出特色 乡镇扩大参与 企业聚焦提升

贵阳四级竞赛体系助工成匠

本报记者 李丰

“没有工会组织提供的竞赛平台，我就没有机会在比赛中崭露头角获得名次。有了这个成绩，我相信很快就能拿到贵阳市人才绿卡了。”近日，刚获得“筑城工匠杯”职工职业技能大赛数控铣项目金牌的贵州装备制造职业学院教师孙

含瑞感慨地对记者说。

2023年，孙含瑞通过人才引进从江苏省一家国企来到贵州，今年他首次参加由贵阳市总工会组织的职业技能竞赛就斩获金牌，并获得了市技术能手荣誉称号。孙含瑞从一线教职工中脱颖而出，正是贵阳市总精心打造的市、县、区、镇四级职工职业技能竞赛体系发挥作用的

生动缩影。

近年来，贵阳市总在市委组织部、市人社局等相关部门支持下，聚焦重点工程、重点行业、重点产业，积极构建以“筑城工匠杯”职工职业技能竞赛为主体的四级竞赛体系，形成了市级搭建平台、县区突出特色、乡镇扩大参与、企业聚焦提升的格局，引导全市广大产业工人通过

竞赛比技能、练本领。

为了确保技能竞赛扩大基层覆盖面、取得实效，贵阳市总重点加强对各区县竞赛活动方案针对性指导，推动各区县总工会紧密结合区域产业特点和企业分布，明确各县区特色产业竞赛主题培育技能人才。据介绍，2024年，云岩区、南明区等城区总工会以酒店、汽车维修、餐饮等城市现代服务业职工为重点，先后开展了客房服务、新能源汽车检测维修、烹饪等竞赛项目。而在周边旅游、农业相对发达的息烽县、花溪区等地，当地总工会联合相关企业开展绿茶加工、“爽爽贵阳·红色息烽”导游服务项目竞赛。（下转第2版）